



“百千万工程”
三年初见成效

小荔枝托起农文旅发展大产业

——媒体采风见证茂名高州市根子镇推进“百千万工程”加快见效

5月7日-8日，“看广东·遇‘鉴’乡村之美”主题新闻发布活动暨欢朋满粤“给‘荔’全运 香约茂名”采风活动在茂名高州市举行，中外网红、留学生与媒体记者走进高州根子镇柏桥村，见证根子镇聚焦“百千万工程”，以荔枝产业为突破口，农文旅充分融合发展，加快“蝶变”的火热实践。

■文/图:新快报记者 曾贵真

做足荔枝文章，加快强村富民

行走在根子镇柏桥村，漫山遍野的荔枝树上挂满了青果。当地农户介绍，再过半个月左右这里的荔枝将陆续成熟。

根子镇荔枝种植面积约7万亩，往年产量6万吨左右。根子镇党委副书记、镇长揭锡晓告诉记者，今年是丰产年，有望达到8万吨。“以往遇到丰产年，大家都担心掉价甚至烂在果园的情况，这几年随着我们不断调整荔枝产业结构、补齐深加工短板，大家再无后顾之忧”。

荔枝干、荔枝饮料、网红荔枝雪糕、荔枝咖啡、荔枝酒……记者在柏桥村农创园走访发现，虽然新鲜荔枝采摘期仅一个月左右，但各种荔枝产品却让游客一整年都能品尝到荔枝味道。根子镇通过成立龙头企业和强村公司，把荔枝深加工成各种荔枝产品，大大提升了附加值。“通过一系列的调整，去年根子镇整个荔枝产业年产值超过25亿元，根子荔枝卖到全国乃至全世界，这在以前是不敢想象的。”揭锡晓说。

2023年底，柏桥村成立了强村公司——高州市美荔农业发展有限公司。柏桥村党总支书记何清告诉记者，强村公司打破传统农业产销模式，以“文化+体验+服务”打造差异化竞争力。它以荔枝产业为核心，创新拓展民宿、餐饮、职工疗休养、研学游、荔枝定制、土特产销售10多项业务。同时通过开办柏桥夜



■当地村民售卖土特产，贡园的火爆带动附近农民创业增收。

市，带动130多户村民平均年增收超2万元。“在强村公司的带动下，柏桥村的村集体经济已从2023年的342万元增长到2024年的432.44万元。强村公司的营收突破140万元，带动周边村民增收超过80万元。”何清说。

5月8日，在家门口举办十五运会群众赛事，柏桥村上下都备感振奋。“全国的运动员来到我们柏桥村参赛、参观游玩，带动了很大消费，希望通过全运会群众赛事的举办，可以将茂名宣传到全国各地。”高州市美荔农业发展有限公司职业经理人许玉婷说。

“现在除了卖鲜果，还有产品加工收益和文旅收入，大大拓展了收入来源。”柏桥村荔枝种植大户何金明告诉记者，这一切都得益于合作社抱团发展。“总体来说，跟以前相比，我们的收入提升了50%以上。”

首个荔枝文化特色服务区20日开放

“这棵是我们去年拍卖采摘权的古树，结果200多斤，拍卖了130多万元。所有拍卖的资金都会用于园区的管护和公益事业。”在著名的贡园景区，根子镇工作人员介绍说。新快报记者走访了解



■茂名网红景点柏桥服务区将于5月20日正式对外开放。

到，将农村资源变景区是柏桥村加快“蝶变”的另一大密码。

贡园拥有白糖罂、黑叶、妃子笑等30余个荔枝品种约1600株。现存树龄500年以上的一级古树30株，其中1000年以上的9株。“荔王”“仙女散花”“千手观音”“天伦之乐”“别有洞天”……一棵棵造型奇特的古树一年四季吸引着游客光临，年到访游客量超30万人次。

中国荔枝博览馆以及附近的国家荔枝种质资源圃，则集历史、文化、技术、艺术、教育、旅游于一体。

除了传统景点，根子镇很快将增添一处新地标。茂名市“百千万工程”指挥办专职副主任梁亚河介绍说，广东首个以荔枝文化为主题的开放式特色服务区——柏桥服务区将于5月20日正式对外开放，届时将“交文旅商”融合发展，打造成荔乡的新地标。

记者走访发现，服务区西区主楼以“破壳荔枝”为造型，东区主楼以两片“连枝荔枝”为造型，660米的人行天桥化身为“空中枝干”连接东西两区。西服务区配备的玻璃穹顶非常迷人，山水园林，亭台楼阁也应有尽有。



■外国留学生品尝高州的网红荔枝雪糕。

“柏桥村已经是国家级的4A级景区，下一步我们把整个根子镇变成一个大景区。”揭锡晓说。

来自广州某高校的俄罗斯留学生魏雨琳告诉记者，在广州待了三年，已经爱上了荔枝的味道，这次采风学到了很多关于荔枝的知识。在广州长大的美国女孩其诗闻表示：“这样的采风是任何视频和图片不能比拟的，有助于增加大家对中国乡村的了解。”

“520我爱荔”，5月20日，一年一度的茂名荔枝节即将正式开启，吃货们实现荔枝自由的日子近了。

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

清远英德市下太镇：

“英州夜谈+关爱帮扶”解锁基层治理新密码



▲入户开展政策宣传。
◀下太镇党委书记许平到村中开展“英州夜谈”。

家庭申请临时救助金共24651元。

夜谈会上，长者用餐难、残障人士生活不便等问题备受关注。下太镇积极回应，多措并举，将“民声”转化为“民生行动”。

为解决长者用餐难问题，下太镇积极运营长者饭堂，整合社区资源，为老人提供营养均衡、价格亲民的餐食，并推出送餐上门服务。针对残障人士，大力推动康园中心建设，为残障人士提供日间照料、康复训练等服务，为38名残疾人

申请轮椅、助行器等辅助器具。同时，持续推进适老化及无障碍改造工程，累计完成64户改造项目。

今年，驻下太镇工作队还积极链接企业资源开展困难群众慰问活动。

夜谈听民声，搭建暖心桥

下太镇党委、政府组织镇村干部、党员志愿者、社工成立“夜访小分队”，利用群众晚间闲暇时光，以“拉家常”形式深入摸排困难群体需求。社工详细记录，再建立困难群体动态摸排台账，能解决的当场解决，不能及时解决的及时上报并做好跟踪，确保事事有回应，件件有着落。

今年以来，社工队伍累计探访困难群体300余人次，精准识别新增低保对象5户16人、特困对象2户，为5户困难

每当夕阳西下，下太镇的干部们就带着政策手册与便民联系卡，穿梭于村舍之间，在农家小院、堂屋门前，用通俗易懂的本地方言传递政策温度：“伯叔，您

瞧这医保新调整，住院费用报销比例提高不少，能给家里减轻不少负担！”一句句乡音讲解，让晦涩的政策条文作暖心的关怀。

这是下太镇社工站聚合多部门力量开展的“敲门行动”。据下太镇社工站常务副站长蔡乐娜介绍，社工站联合民政、医保、人社等多部门力量，将救助、医疗、就业等10余项政策分类整合，为群众量身定制个性化“政策包”，通过“敲门行动”直接送到群众家中。

为确保帮扶实效，下太镇还建立“跟踪回访”机制，通过定期入户走访、电话沟通，动态掌握群众生活改善情况。“这种‘帮扶—跟踪—优化’的闭环模式，让政策帮扶更精准、更贴心。”下太镇社工站站长刘水波说。

刘水波表示，下太镇社工站将持续聚焦困难群体的急难愁盼，把“英州夜谈”行动作为密切干群关系、破解民生难题的有力抓手，确保困难群众能够得到及时救助，切实兜牢民生底线，书写基层治理与民生服务的精彩篇章。